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Технологическая карта урока

ФИО. учителя:  Староста Ирина Вячеславовна

Класс: 4

УМК: «Начальная школа XXI века»

Предмет: русский язык

Тема урока: Правописание окончаний глаголов  в прошедшем времени

Тип урока: урок «открытие» нового знания

Место и роль урока в изучаемой теме:  34 урок в разделе «Глагол» (2 часть учебника «Русский язык», авторы Иванов С. В., Кузнецова М. И., Петленко Л. В., Романова В. Ю.).

Оборудование: электронная презентация, таблицы с опорными схемами.

Цель урока: организация деятельности обучающихся по изучению и первичному закреплению алгоритма правописания окончаний глаголов в прошедшем времени. 
Задачи урока:
Образовательная – создать условия для «открытия» нового  знания – правописание окончаний глаголов в прошедшем времени.
Развивающая – способствовать развитию умения осмысливать правописание окончаний глаголов прошедшего времени,   развивать умение связно излагать свои мысли,   любознательность, мышление, орфографическую зоркость. Способствовать     развитию оперативной  памяти.

Воспитательная – формировать интерес к познанию нового, принятие чужой точки зрения, организовать ситуации, акцентирующие формирование сознательной дисциплины при работе, создать условия, обеспечивающие формирование у учеников навыков самоконтроля.    
Планируемые результаты

	Предметные знания, предметные действия
	УУД

	
	регулятивные
	познавательные
	коммуникативные
	личностные

	Учащиеся научатся выделять родовые окончания глаголов прошедшего времени, правильно писать окончания глаголов в прошедшем времени,

определять грамматические  признаки глагола.
	Принимать и сохранять цель урока и учебную задачу, соответствующую определённому этапу урока; понимать выделенные ориентиры действий в заданиях.
	Демонстрируют   умение производить простые логические действия (анализ,  сравнение, обобщение); анализировать изучаемые факты языка с выделением их отличительных признаков; выбирать наиболее эффективные способы решения задач в зависимости от конкретных условий. 

	Планирование учебного сотрудничества  с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия; формирование  умения объяснять свой выбор, строить фразы, отвечать на поставленный вопрос, аргументировать.
	Способность к самооценке и взаимооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.


ХОД УРОКА
	
	Название этапа урока
	Задача, которая должна быть решена (в рамках достижения планируемых результатов урока)
	Формы организации деятельности учащихся
	Действия учителя по организации деятельности учащихся
	Действия учащихся (предметные, познавательные, регулятивные)
	Результат взаимодействия учителя и учащихся по достижению планируемых результатов урока
	Диагностика достижения планируемых результатов урока

	1. 
	Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности
	Мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания положительного эмоционального настроя. Определить содержательные рамки урока: повторить грамматические признаки глагола.
	Фронтальная 
	Приветствует учащихся, проверяет готовность класса, эмоционально настраивает на образовательную деятельность.
Время зря мы не теряем

И работать начинаем.

Откройте тетради, запишите число,  классная работа.

Задаёт вопросы, организуя воспроизведение и конкретизацию знаний. Комментирует ответы учащихся.

С какой частью речи мы работали на предыдущих уроках? 

Что такое глагол?

С какой частью речи  в предложении  связан глагол?
	Слушают учителя. Демонстрируют готовность к уроку.
Записывают число, классная работа в тетради.

Отвечают на вопросы учителя. Слушают ответы детей, дополняют, исправляют неверно данные ответы учеников.

Мы работали с частью речи – глагол.

Глагол – самостоятельная часть речи, которая обозначает действие предмета и отвечает на вопросы что делать? что сделать? и т.д.

В предложении глагол связан с им. сущ.
	Проявляют интерес к изучаемому предмету.

Осознанно и

произвольно

строят речевое

высказывание в

устной форме.

Воспроизводят ранее усвоенные знания по теме глагол. 


	Принимать и

сохранять

учебную 

задачу. Дополняют и уточняют высказанные

мнения.


	2. 
	Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.
	Актуализировать учебное содержание, необходимое для восприятия нового материала. Зафиксировать индивидуальное затруднение в деятельности при выполнении задания на новое правило.
	Фронтальная работа.

.

Индивидуальная работа

Работа в группах


	На какие две группы делятся морфологические признаки глагола?

Назовите постоянные признаки глагола.

Назовите непостоянные признаки глагола.

Сегодня на уроке основное внимание уделим непостоянным морфологическим признакам –  как время, число и род.

Ребята, как  определить время у глагола?

Организует индивидуальную работу учащихся по определению рода у им. сущ. Задаёт вопросы, комментирует ответы

Диктует слова: аллея, командир, оборона, директор, электричество, пассажир, правительство .

Какой частью речи являются эти слова? 

На какие группы можно разделить  эти им. сущ.? 

Определите род у им. сущ.


Род у им. сущ. постоянный или непостоянный признак? 

Допишите  к им. сущ.  окно, слово, обозначенное данными звуками [зам’орзла] 
Организует работу в группах. 

Сверьте свою запись с записью ребят группы. 


У всех запись одинаковая? 

К какой части речи относится  слово [зам’орзла]
Назовите форму времени этого глагола.

Почему один и тот же глагол написали по-разному? 
	Морфологические признаки глагола делятся на постоянные и непостоянные.

Постоянные признаки глагола – это вид и спряжение.

Время, число, лицо и род.

Чтобы определить время у глагола, используем слова-помощники: вчера сегодня, завтра.

Записывают  слова в тетрадь

Отвечают на вопросы.

Это им. сущ.

Можно разделить на группы по родам.

Выполняют задание с проговариванием.
Постоянный признак.

Выполняют задание на индивидуальных планшетах.
Показывают написанное слово группе, сверяют с записью на доске.

Нет. 

Это глагол.

Форма  прошедшего времени.

Не можем объяснить причину.
	Принимают и сохраняют цели и задачи учебной деятельности.


	Учитель наблюдает, как учащиеся осознанно и произвольно строят речевые высказывания, владеют базовыми предметными понятиями. 



	3. 
	
	
	
	
	
	
	Устанавливают связь между словами, проводят классификацию.



	4. 
	Выявление места и причины затруднения
	Организовать фиксацию места, где возникло затруднение.

Организовать во внешней речи причины затруднения – тех знаний и умений, которых не достаёт для решения данного задания.
	Ведение проблемного диалога


	Задаёт вопрос

В какой части слова возникло затруднение? 

Почему у вас получились разные окончания в этом слове?

(Если среди ответов детей будет правильный ход рассуждения, учитель выделяет это словами: «Очень хорошая мысль, нам надо ее запомнить»)
	Отвечают на вопросы.

В окончании глагола.

Окончание безударное, слабо слышим  гласную. Мы не знаем, как правильно определить, какую гласную надо писать в окончании, не знаем способа проверки безударных окончаний глаголов в прошедшем времени.
	Осознают проблемную ситуацию, анализируют исходные данные (определяют место в слове, где возникло затруднение).
	Принимают активное участие в обсуждении проблемы, умеют слушать собеседника и вести диалог.



	5. 
	Построение проекта выхода из затруднения.
	Организовать построение проекта будущих учебных действий: уточнение цели проекта, уточнение темы и цели урока, определение средств, построение плана достижения цели.
	Фронтальная 

Работа в парах

Диалог, подводящий к открытию нового знания
	Организует беседу. Предлагает сформулировать цель и тему урока

Как справиться с возникшим затруднением?

Какую цель вы себе поставите на уроке? 

Опираясь на цель урока, определите тему урока.

Организует работу по выполнению задания в парах.

Откройте учебники, с. 20 рубрика «Давай подумаем».

Организует анализ учебной задачи.

Ещё раз посмотрите внимательно на глаголы. Какую вы заметили  закономерность?
Почему в форме прошедшего времени изменилась форма слова?

Так значит, от чего зависит род глаголов прошедшего времени? 

Можно определить род у глагола висели? 

В каком числе изменяется глагол прошедшем времени по родам? 


Какая часть слова при этом изменяется?

В какой позиции может находиться окончание?

В какой позиции находится окончание глагола [зам’орзла]?
Как вы думаете, какой способ можно применить, чтобы правильно написать безударное окончание глагола в прошедшем времени?

Физкультминутка.

Предлагает выполнить движения согласно физкультминутке.
	Формулируют цель и тему урока.

Надо знать правило.

Научиться писать окончания глаголов в прошедшем времени.

Правописание окончаний глаголов в прошедшем времени.

Обсуждают в парах. Записывают в тетрадь с комментированием:

Отвечают на вопросы.

У глаголов прошедшего времени изменилось окончание слова.

У глагола изменилась форма слова потому, что им. сущ., вязанные с ними, разного рода.

Род глагола зависит от им. сущ., связанного с ним.

Нет. Этот глагол стоит в форме мн. ч. 

Изменяются по родам только глаголы прошедшего времени ед. ч.

Изменяется окончание.

Окончание может находиться в сильной или слабой позиции.

Окончание глагола [зам’орзла] в слабой позиции.

Можно понаблюдать за ударными окончаниями глаголов и попробовать применить для безударной позиции. Такой способ мы применяли при изучении темы «Личные безударные окончания глаголов Н. вр., Б. вр.»

Выполняют физические упражнения
	Формулируют учебную цель деятельности и тему урока.

Предложен способ, который можно применить, чтобы правильно писать окончания глаголов.

Снятие умственного напряжения.
	Умеют производить простые логические действия (анализ), осуществляют 

выбор оснований и критериев для сравнения.

Умеют составлять план действий, при 

необходимости вносить  дополнения и коррективы.



	6. 
	Реализация построенного проекта.
	Организовать коммуникативное взаимодействие с целью построения  и реализации  проекта, направленного на составление алгоритма правописания окончаний глаголов прошедшего времени.

Зафиксировать в речи и в знаковой форме способ правописания окончаний глаголов прошедшего времени и применить его на  практике.
	Групповая работа

Диалог, подводящий к построению проекта


	Тогда предлагаю поработать в группах. 

Повторим правила работы в группе.

Формулирует задание, контролирует его выполнение, задаёт вопросы.

Учебник с. 21 упражнение 2. Подбери к каждой форме глагола 

подходящие имена существительные.

Выделите окончания глаголов и суффикс, указывающий на форму Пр. вр.. 


В какой временной форме стоят глаголы?

Будет ли отличаться безударная позиция окончания от ударной? 

От чего зависит окончание глагола в форме прошедшего времени? 

Ориентируясь на выделенные окончания глаголов, постройте схему, которая вам помогла бы разобраться, какое окончание у глагола нужно написать.
(для самопроверки схема вывешивается на доске)

Попробуйте построить алгоритм, который поможет правильно написать окончание глаголов прошедшего времени.
Корректирует ответы учащихся. 

Каждый пункт алгоритма демонстрирует  на слайде после его   проговаривания  детьми
Опираясь на составленный  алгоритм, проверим, правильно записано окончание у глагола «замёрзло»


	Повторяют правила работы в группе.

Обсуждают, составляют предложения, записывают в тетради. Выделяют окончания.

Глаголы стоят в форме прошедшего времени.

Нет.

В форме  ед. ч. окончание зависит от рода им. сущ..

Составляют схему.

Ед.ч.:

М.р.    л+(
Ж.р.    л+а

Ср.р.   л+о

Мн.ч.  л+и

Составляют алгоритм, проговаривают каждый пункт 

1. Найти им. сущ, с которым связан данный глагол.

2. Определить число им. сущ.

3. У им. сущ.в форме ед. ч. определить   род.

4. Дописать окончание глагола прошедшего времени, опираясь на схему

Используя алгоритм, проверяют, правильно ли написали окончание глагола прошедшего времени. Исправляют ошибки.
	Слушают друг друга,

высказывают 
свою точку

зрения, аргументированно объясняют свой выбор
Составлен алгоритм  правописания окончаний глаголов прошедшего времени.


	Наблюдения учителя за умением работать в группе, выполнять задания.


	7. 
	Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.
	Зафиксировать правило правописания окончаний глаголов прошедшего времени во внешней речи.
	Дифференцированная работа
Работа в парах


	Даёт задание на первичное закрепление  полученных  знаний. Наблюдает за работой учащихся. 

Уровень 1.

Учебник с. 21 упражнение 1.
Спиши, вставляя окончания глаголов.
Осуществляет выборочный контроль.

Повторите алгоритм друг другу.

Уровень 2.

 Учебник с. 22 упражнение 3
Спиши по памяти, вставляя окончания глаголов.
Повторите алгоритм друг другу.

Уровень 3 (ОВЗ). 

Слабоуспевающим ученикам предлагает работу по образцу.

Образец: Облака плыли – облако плыло. 
Спишите. Выделите окончания глаголов. Определите число и род.

Капли падали – капля ….., следы пропали – след ….., платья висели - платье ….,
	Слушают учителя.

Записывают с комментированием, проговаривая алгоритм. 

Проговаривают алгоритм,  обсуждают задание, выполняют в тетради. 


	Используют составленный алгоритм  для правописания глаголов Пр. вр.
	Понимают выделенные ориентиры действий в заданиях.

Обнаруживают

отклонения от

эталона, исправляют ошибки.



	8. 
	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
	Проверить своё умение самостоятельно писать  окончания глаголов прошедшего времени. Осуществлять самопроверку пошагово, сравнивая с эталоном. 

Тренировать способность к самоконтролю и самооценке.


	Индивидуальная 
	Организует разноуровневую самостоятельную работу.     
Учащиеся получают   цветные фишки: красного, синего или  жёлтого цвета. На слайде учитель демонстрирует  три  уровня заданий в соответствии с цветом.

Контролирует выполнение работы, оказывает индивидуальную помощь.
Синий цвет (для детей с ОВЗ): Спишите и определите число и род глаголов в предложениях: 

Играли дети. Сверкал иней. Наступила зима. Мерцало сияние.

Красный цвет (базовый уровень): Запишите предложения, определяя по алгоритму окончание глаголов прошедшего времени. Укажите число и род:

Зима прошл…  . Почки набухл… . Подснежник выглянул…  . Солнышко пригрел…  .

Жёлтый цвет (повышенный уровень): Глаголы сверкать, блестеть поставьте в форме прошедшего времени,  измените по числам и  родам. Выделите окончания, укажите род и число.

Проведите самопроверку по слайду.
Оцените свою работу. Критерии оценки на слайде.


	Выбирают задание в соответствии с цветом, читают, выполняют  самостоятельно. 

Осуществляют самоконтроль, исправляют, возможно, допущенные ошибки.
Читают критерии, осуществляют самооценку.
	Применяют  изученный способ при выполнении  упражнений.
Правильно пишут окончания глаголов в прошедшем времени,

определяют грамматические  признаки глагола.

Самостоятельно осуществляют самопроверку  по эталону – исправляют допущенные  ошибки.


	Владеют  навыками  самоконтроля. 
Определяют последовательность действий.

Вносят необходимые коррективы в действие после его завершения на основе оценки и учета сделанных ошибок.

	9. 
	Включение в систему знаний и повторение.
	Тренировать способность к применению нового способа проверки окончаний глаголов в прошедшем времени.
	Индивидуальная 
	Формулирует задание.
Используя опорные слова и словосочетания, составьте и запишите несколько связных по смыслу и распространенных предложений на тему «Зима в лесу». Определите число и род у глаголов.

Мороз щипал…   Птицы замолчал…    Тропинка вел…  . утро наступил…  

Побуждает к прочтению составленных текстов. Организует  обсуждение записанных предложений.
	Слушают  учителя. 
Самостоятельно составляют небольшой текст на тему «Зима в лесу», используя словосочетания. Определяют число и род.

Зачитывают тексты


	Применяют составленный алгоритм к глаголам. 
	Наблюдение учителя, как учащиеся осуществляют

выбор, сравнивают,

классифицируют,

выделяют

существенные

признаки.

	10. 
	Рефлексия содержания учебного материала.
	Оценить результаты и эффективность собственной деятельности.

Зафиксировать  новое  содержание,  изученного  на  уроке: правописание безударных окончаний  глаголов П. вр. Организовать инструктаж  домашнего задания.



	Фронтальная 

Индивидуальная 


	Организует рефлексию. Фиксирует достигнутые результаты, оценивает их. Дает   характеристику деятельности, как отдельных учеников, так и всего класса.

Задаёт вопросы.

Какое  затруднение  вы  испытывали  в начале  урока?

Акцентирует внимание на конечных  результатах  учебной  деятельности обучающихся.

Что вам помогло преодолеть эту трудность? 

Проговорите алгоритм (эталон)   соседу по парте.

Предлагает выбрать одно из утверждений.

1) Я всё понял, но у меня остались вопросы.
2) Я всё понял, могу работать по алгоритму.
3) Я всё понял, могу работать по алгоритму, могу объяснить другому.
Если вы выбрали  первое утверждение, поставьте 1 на полях тетради, если   второе –  2, если  третье – 3.

Проводит инструктаж по выполнению домашнего задания.  

Те, кто поставил 1,  выполняют упр. 1 в рабочей тетради с. 5 – дописать окончания глаголов; 2 – упр. 2 в рабочей тетради с. 5, составить простые предложения, заменяя глагол в скобках глаголом в форме Пр. вр.; 3 –  составить текст на любую спортивную тему с глаголами в Пр. вр. и определить их род.

Желаю успехов. Урок окончен.
	Рефлексируют собственные действия в образовательной  ситуации.
Отвечают на вопросы учителя.

Мы не знали, как правильно пишутся безударные окончания  глаголов Пр. вр. 

Соотносят цель и результаты своей учебной деятельности и фиксируют степень их соответствия.
Составленный алгоритм 
Учащиеся проговаривают  друг другу алгоритм.  

Проводят самооценку, определяют степень своей успешности. 
Внимательно слушают, задают уточняющие вопросы.


	Осуществляют контроль и оценку учебных действий.

Отображение

предметного

содержания и

условий

осуществляемых действий.

Рефлексия

качества и уровня усвоения учебного материала. 


	Учащиеся способны адекватно рассуждать о причинах своего успеха или неуспеха в учении.




